

# 群众路线难挡 IPO 重启压力

# 市场信心不足

■ 秦小华/文

与逐月走弱的经济数据对比，肖钢倡导的“群众路线”能不能支撑起市场反弹，有待进一步观察。银行、地产、两桶油托市的行情能走多远，市场人士依然没有信心。考虑到IPO将于7月末重启，市场将进一步承压。

## 银行地产护盘托市

最近一段时间的A股，越来越有意思。护盘行为风生水起，反弹热情日益高涨，管理制度频繁新颁，管理层再次发声表态。一时间，纵横交错的各种行为，在市场信心极度匮乏的阶段，让人有看戏的感觉。

至于唱的什么戏，我辈外行人士自然雾里看花不明其中就离。外行看热闹，内行看门道。因为是外行，所以，尽管反弹热情高涨，谨慎的投资者仍然选择按兵不动，以抵抗主力挖坑阴谋。

每次言及反弹，相信稍微有些炒股经历的投资者，立刻就会想到银行和地产。不错，最近的市场的反弹，全仰仗银行和地产的功劳。此外，两桶油中国石化、中国石油也功不可没。其中，最给力的当属中国石油，在护盘资金不计

成本的推动下，一度创出连续上涨九个交易日的弱市奇观。

在蓝筹的力挺之下，有色板块中的稀土个股成为抢眼反弹明星，一举登上反弹周冠军榜。尤其值得指出的是，7月10日、11日，上证指数得益于银行、证券板块和中国石化的扶助，在股指期货的煽风点火之下，一举反弹过百点。如此猛烈的反抽行情，让无数心情晦暗的投资者扬眉吐气了一把。

当然，11日的暴涨也同样有基本面消息支撑。来自基本面的消息是，据外媒报道，管理层正在研究上证50标的蓝筹股的T+0交易。

之前，管理层曾大力推动A股纳入全球指数系列的工作。同时，在6月的下跌中，QFII积极开户，再次成功抄底A股。中登公司发布的

2013年6月份统计月报显示，QFII基金6月份在沪深两市分别新增开户14、15个A股股票账户，这29个账户让QFII在沪深两市的总账户数达到465个。

截至7月10日，上海证券交易所发布的数据显示，2532只上市证券总市值142万亿元，平均市盈率10.33倍。从估值理论上讲，10倍左右的市盈率正是中长线建仓的良好时机。

各种积极的因素正逐渐组合成推动A股上涨的能量。至上周下午收盘，上证指数涨1.61%，深圳成指涨1.99%，创业板指数涨3.69%，股指期货指数涨4.78%。由于上涨力度过猛，市场短期内多头动能释放过快，弱反弹格局依赖于持续增加的多头动能，市场反弹格局有待进一步确认。

## A股改走群众路线

好戏亦似乎正在上演，但仔细分析每次反弹时，国家队动用资金护盘的行业板块看，几乎都是权重股中的垄断行业，比如银行、石油。虽然地产板块民营化经营比较普遍，但地产蓝筹权重股中仍然有雄厚的国有股东背景，比如金地集团、保利地产、招商地产、万科A等。

权重股护盘的经典路线，走了这么多年，连不会炒股的人只需闲暇之余，看看报纸听听股评，就全知道了。自然更不用说，那些在A股利摸爬滚打多年，财富缩水严重的投资者了。也许，是该换换口味、改变一下策略的时候了。权重股路线太抢眼，改走一下群众路线也是不错的。

7月9日，证监会主席肖钢，在证监会部署群众路线教育实践活动大会上表示，证监会作

为证券期货监管部门，直面市场，直面社会，直面亿万群众，必须贯彻群众路线，提高决策科学性，减少和纠正决策的随意性和盲目性，增强工作的预见性，要攻坚克难、动真碰硬，真正推动工作改进。

走亲民群众路线，“建设群众满意的监管机构”，是肖钢在5月2日发言监管机构要切实实践行“中国梦”之后的再次表态。细心的投资者不难发现，从5月到7月，A股从2334点跌至1849点，约500余点的跌幅，投资者最看好的管理者喜怒不行于色，仅仅粗描淡写了两次公开声明。

国家主席习近平6月在党的群众路线教育实践活动工作会议上强调，实现党的十八大确定的奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须紧紧依靠人民，充分调动最广大人

民的积极性、主动性、创造性。

密切联系群众，从群众中来，到群众中去，一直是我党优良传统。历史唯物主义认为，人民群众是人类社会发展的决定性力量。人民群众既是物质财富的创造者，又是精神财富的创造者。充分相信群众、紧紧依靠群众、紧密团结群众，是党的事业成功的根本保证。

在这样的背景下，证券市场最高管理者也终于按耐不住，表示监管者要坚持走群众路线，把群众的利益放在首位，建设群众满意的监管机构。

从这位稳健从政，不轻易开金口的管理者身上，投资者应该能够学习到稳健经营的投资真谛。那就是，紧随市场趋势，不要轻易地被蝇头小利吸引，耐心地等待投资机会，在人心所向之时，跟随主流，免得于身不利。

## 金融十条利好银行业

当然，金融股和地产股的走强，不是偶然的。就拿金融股来说，主要得益于整个金融行业新政。国务院日前发布《关于金融支持经济结构调整和转型升级的指导意见》，对整个发展作出最高层次的规划。

本次发布的“金融十条”，其核心思想为，继续执行稳健货币政策，盘活存量、用好增量，促进经济稳中求进、稳中有为、稳中提质，切实解决经济运行中的结构性矛盾和资金分布不合理的问题，同时要守住不发生区域性系统性金融风险。

从细节上看，盘活存量同时出现在央行货币政策、财政部有关工作会议、外汇储备转贷等政策中，从侧面反映出，我国的货币政策在控制总量的前提下，向存量资金管理要效益，从根本上改变以增加货币总量促经济增长的粗放增长方式，进而促进金融系统内的资产负债结构调整。

最为出彩的是，金融十条对银行不良贷款

转让的创新规定。“金融十条”称，支持银行开展不良贷款转让，扩大银行不良贷款自主核销权，及时主动消化吸收风险。

数据显示，截至今年3月26日，仅仅工、农、中、建、交，这五大国有银行不良贷款总额已达到327484亿元，占其净利润总额的比重已经达到42%。截至2011年底，我国银行业金融机构资产总额1133万亿元，同比增长18.9%；银行业金融机构不良贷款余额105万亿元，同比减少1904亿元，不良贷款率1.77%，同比下降0.66个百分点。

将不良贷款的处理和核销权下放给银行，给予银行更大的经营自主权，有利于银行业市场化发展。同时，“金融十条”中，有扩大民间资本进入金融业的相关表述，也可以理解成在金融业未来发展方向上，民间资本的占比会逐渐增加，国有资本会逐渐减少，整个银行业的资本构成状况将明显改善。

不过，“金融十条”中也明确提到，资产证

券化这一金融创新。尽管资产证券化对投资者并不陌生，但在中国资本市场发展仍不成熟，程度不高。必须提醒的是，资产证券化正是2008年全球金融危机的诱发因素之一。

我们熟知的美国房地产资产证券化，最终造成次贷危机的爆发。随着房地产资产证券化规模的不断扩张，以及经济不景气影响，建立在未来收益的证券化收益已经不能满足信贷规模的本息支出，危机最终导致房地产流动性风险向商业银行传导，进而扩大至全球。

资产证券化本质上仍是一种融资方式。华侨城A、隧道股份、海印股份曾先后利用资产证券化进行融资。这一创新的融资方式，利用得当，可以有效解决房地产、基建等行业的资金需求，但从国外的经验看，必须由独立的部门对资产证券化的规模、期限和风险，进行严格评估和管控。

## 地产融资或有条件放松

由于城镇化战略的重要地位，房地产业再度迎来发展契机，尽管国内生产总值对房地产业的依赖程度也非比一般，但解决房地产业的融资难题正成为管理层着手解决的重要问题之一。

国家发展和改革委员会主任徐绍史26日向全国人大常委会作关于城镇化建设工作情况的报告时说，中国城镇化的外部条件和内在动力正在发生深刻变化，必须走以提升质量为主的转型发展之路。

报告指出，中国2012年城镇化率达到52.57%，与世界平均水平大体相当，城镇化取得显著成效。近年来有关部门和地方不断加大市政设施建设，市政设施供给能力和服务水平明显提高。2011年，城市人均道路面积达到138平方米，人均公园绿地面积达到118平方米，城市用水普及率、污水处理率分别达到97%、93.6%。

但与此同时，城镇化质量不高的问题也越

来越突出，主要表现在五个方面：大量农业转移人口难以融入城市社会，市民化进程滞后；土地城镇化快于人口城镇化，城镇用地粗放低效；城镇空间分布与资源环境承载能力不匹

配，城镇规模结构不合理；“城市病”问题日益突出，城市服务管理水平不高；体制机制不健全，阻碍了城镇化健康发展。

提升质量为主的城镇化，对房地产企业提出了新的要求和发展机遇。随着城镇化进程的加快，房地产公司必须投入更多的资金在区域环保、绿化、物业管理、配套设施等方面。随着行业竞争和集中度的加剧，房地产业对资金的需求将越发旺盛，社会融资的渴望将越来越密切。

自2010年以来，房地产业利用资本市场筹资的难度越来越大。管理层为配合房地产调控的需要，对房地产上市、再融资、重大资产重组严格限制。资金密集型的房地产业主要依靠信托、理财产品、银行贷款等方式解决资金难题，而这些方式在一定程度上带来资金使用成本高的问题。

有证据表明，证监会将逐渐放松房地产业利用资本市场解决资金难题的限制。6月28日，证监会新闻发言人表示，根据国务院关于坚决遏制部分城市房价过快上涨的通知和2013年关于继续做好房地产市场调控工作的通知的规定，对存在闲置土地、炒地以及捂盘

## 调结构稳增长任重

银行股与地产股的走强，勉强可以从行业基本面找到理由外，两桶油的上涨却显得蹊跷。从物价方面看，各期货品种，特别是农产品期货、原油期货均提前上涨，但两桶油的股价走势从来不跟油价走势成正相关，且国内油价调价机制跟国际油价明显背离。

有迹象表明，控制物价上涨与稳经济增速，正成我国经济发展的当务之急。9日，国家总理李克强强调，宏观调控要立足当前、着眼长远，使经济运行处于合理区间，经济增长率、就业水平等不滑出“下限”，物价涨幅等不超出“上限”。在这样一个合理区间内，要着力调结构、促改革，推动经济转型升级。

资料显示，今年政府工作报告所设定的经济增长7.5%左右，全年居民消费价格涨幅控制在3.5%左右。

李克强称，要形成合理的宏观调控政策框架，针对经济走势的不同情况，把调结构、促改革与稳增长、保就业或控通胀、防风险的政策有机结合起来，采取的措施既稳增长又调结构，既利当前又利长远，避免经济大起大落。

由于欧美经济增长不稳定因素增多，我国的进出口贸易特别是出口贸易，遭受巨大影响，而国内需求提振需要信心支撑。我国的实体经济增长任重道远，调结构需要一定的时间。李克强寄望调结构与稳增长一举多得的经济措施，具有一定的挑战性。

这一表态，曾被解读为11日市场暴涨的原因之一。事实上，11日的暴涨，是建立在6月并不理想的经济数据的基础上的。

国家统计局9日发布的6月经济数据显示，6月份全国居民消费价格(CPI)总水平同比上涨2.7%，涨幅比5月份扩大了0.6个百分点，我国PPI同比下降2.7%，环比下降0.6%，工业品出厂价格仍处在下降状态。

数据显示，上半年CPI总体涨幅为2.4%。交通银行首席经济学家连平认为，这远低于全年3.5%的物价控制目标，主要是受到目前国内经济总需求不足、PPI

通缩使其向CPI传导压力减轻以及猪肉价格同比仍处下降周期等因素的共同影响。

与专家所持目前物价没有明显上涨动力的观点相反，猪肉及农产品原料的价格，比如玉米、豆粕等早已率先上涨。或者，下半年物价上涨的压力并不像专家所言的那么乐观。

同时，6月份进出口数据也同样不乐观。海关总署10日发布的上半年外贸进出口数据显示，6月份，我国外贸进出口总额为32151亿美元，扣除汇率因素同比下降2%，其中出口17432亿美元，进口14719亿美元，分别下降31%和0.7%。上半年，我国进出口总值199769亿美元，增长8.6%。

海关总署新闻发言人郑跃声表示，6月外贸进出口同比双下降，增速明显放缓，是多方面因素共同作用的结果，当前我国外贸面临着比较严峻的挑战，存在三方面不利因素。

6月份，在最新一期的《全球经济展望》中，世界银行将2013年全球经济的增长预期由此前的2.4%下调到2.2%，其中发达国家的增速由1.3%降至1.2%，发展中国家的增速由5.5%降低到5.1%。

郑跃声称，外部市场需求的疲软直接导致我国出口企业的订单在下滑，出口的增长陷入低迷。在接受月度调查的近2000家出口企业当中，今年以来每个月都有45%以上的企业反映新增出口订单金额同比在下降。6月底的调查结果显示，有49.2%的企业反映新订单金额同比减少。这个数据较上个月扩大了19个百分点，已经是连续第二个月有企业反映订单下降的比例在扩大。

经济数据不理想，稳增长的压力就会增加。更重要的是，经济数据不理想，会打压投资者经济增长信心，放缓投资速度。一旦投资信心和速度下降，必然又会反过来影响经济增速。在外部进出口下滑、内部消费信心缺失的情况下，假如投资增速再放缓，那么稳定经济增长的重任将压力大增。

## IPO重启力压A股

越更让人看不懂的是，经济数据不理想，A股却连续上涨，以前经济数据理想的时候，A股不涨反跌。让人不得不怀疑，背离经济基本面的A股，护盘托市的反弹行情到底能走多远。从短期来看，上周的反弹并不能掩盖市场看淡A股的事实。

同时，悬挂在投资者头上的IPO重启之剑依然高悬。有证券界人士称，管理层将有可能在7月末重启IPO，届时，将多达30多家公司集体IPO。这进一步加剧市场观望情绪，也会导致机构投资者利用反弹出货。

提请注意的是，在“金融十条”中，同样提及要继续建立多层次资本市场体系。多层次资本市场，照样是为企业提供融资渠道，满足企业对资金的需求。这同样会让市场理解为资本市场扩容，而且这样的扩容，将是长期而持续的。这也意味着，资本市场对IPO的恐惧将维持相当长一段时间。

正所谓物极必反，在经历长时间的持续大幅度下跌后，黄金近期悄然走强。黄金价格在市场的暗流涌动下寻找价值的自然支撑位。上海期交所黄金1312合约，维持幅度反弹格局，从最低时的23890反弹至26220，中国大妈解套的愿望更进一步。

美元7月10日的暴跌，彻底粉碎了市场看多美元的梦想。尽管美联储退出量化宽松(QE)的前景和时间仍然不明

